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REMUNERAÇÃO INDIRETA

Classificação dos Benefícios

Os benefícios mais freqüentes

Seguro
É o benefício mais cobiçado e mais freqüente, principalmente o seguro de saúde, muitas antigamente muitas empresas pagavam 50% do valor do plano de saúde, mas com o passar do tempo e para as empresas não ficarem sem saúde financeira, barganharam valores menores, repassando assim, o valor integral para os funcionários, via sindicato ou pela própria empresa. Vale lembrar que o plano de saúde via sindicato é melhor pois se houve uma possível demissão não há nenhum problema com a perda da carência do plano e o valor da mensalidade permanece o mesmo.
Na maioria das vezes quando a empresa arca com a despesa total do seguro ela beneficia os colaboradores com o plano básico de saúde, cabendo ao colaborador pagar  a diferença se preferir os planos mais caros.
Seguridade social

Devido a instabilidade futura com relação a aposentadoria e o rombo nos cofres públicos por causa da quantidade de aposentados “bem aposentados” (rendimentos mensais altíssimos), cresce a preocupação da empresa e também dos colaboradores em garantir a aposentadoria por outros caminhos, ou seja, a aposentadoria privada.

Mas, é importante perceber que não é certo que o aposentado terá os benefícios até o final de sua vida, porque percebemos, na atualidade, o caso da VARIG com a falência da mesma, o plano de aposentadoria privada de muitos aposentados foi cancelado por falta de capital e os contribuintes ficaram indignados.
O correto é buscar a previdência pública tradicional e a privada para não sem esta única renda na aposentadoria.
Serviços
Sem dúvida foi o grupo de benefícios que mais se expandiu nas últimas décadas. Na busca por maior eficiência e competitividade, grandes companhias optam por oferecer uma gama de benefícios como, por exemplo, direito de usufruir de uma fazenda da empresa como espaço de lazer nas férias e nos fins de semana, crédito para empréstimos de emergência, entre outros.
- Automóveis 
Pode ter como benefício as despesas pagas pela empresa de forma total ou parcial. E, também, o financiamento com juros mais em conta. Tanto o funcionário ganha, pois no final do financiamento do veículo terá mais um patrimônio e a empresa também, que sabe que o automóvel será bem conservado, porque ambas as partes ganham com os benefícios.
ATENÇÃO. Caso o automóvel pertença a empresa e, ainda, não ficar com o colaborador nos finais de semana e nas férias, não poderá ser considerado um benefício.
- Estacionamento

Irá depender se o carro pertence à empresa ou ao colaborador. E, o nível do cargo ocupado pela pessoa na empresa para ter acesso a vagas no estacionamento da empresa.
- Transporte

Pode ser o transporte tradicional (vale transporte) ou benefícios maiores como auxílio combustível.
- Cartão de crédito empresarial

Apenas concedido este benefício para o nível estratégico da empresa (diretores, presidentes e chefia) para custar as despesas com viagens, locomoção, hospedagem e alimentação realizada a trabalho. 
- Empréstimos pessoais
Para casos emergenciais. As empresas permitem até dois salários de empréstimo parcelados em até 14 meses para cada colaborador.
- Alimentação

Restaurante próprio, vale refeição. Média de R$ 20,00 por dia para cada colaborador.
- Cesta básica

Geralmente o valor é de R$ 120,00 e só serão beneficiados apenas os colaboradores que ganham até dois salários mínimos.
REMUNERAÇÃO VARIÁVEL

Observar atentamente as vantagens e desvantagens para a carreira quando a empresa utiliza o método de remuneração variável, pois pode haver carga excessiva de trabalho em busca de atingir metas exageradas.
